

“鸥”耶 第二个“海鸥食堂”真香!

众多海鸥在白沙河、墨水河入海口湿地觅食 城阳开展保护湿地挽留海鸥活动

2月8日,受冷空气影响,在青岛市城阳区国家重要野生动物栖息地白沙河、墨水河入海口湿地,出现长达数公里的冰河。城阳区野生动植物保护协会组织上百名中小学生和志愿者冒着寒风,在这里开展保护湿地、挽留海鸥公益活动。记者了解到,随着近年来湿地生态环境的不断改善,这里已经成为西伯利亚海鸥来青的“第二食堂”。

全家出动“挽留海鸥”

2月8日上午9时许,气温降到了-10℃。白沙河、墨水河入海口的湿地上已经结上了厚厚的冰。在城阳区和源路与火炬路交叉口处的观鸟台上,上百名来自夏庄街道三台小学、青岛中学的学生和家长等爱鸟护鸟志愿者冒着严寒聚集在这里,在城阳区野生动植物保护协会的组织下,开展保护湿地、挽留海鸥公益活动。

城阳区野生动植物保护协会会长徐立强介绍,挽留海鸥行动在青岛已经举办了30多年。城阳区国家重要野生动物栖息地白沙河、墨水河入海口湿地,随着生态环境不断得到保护和改善,生物多样性越来越丰富,主要聚集在青岛湾的海鸥,开始陆续飞抵湿地栖息觅食。

观鸟台上,参与挽留海鸥活动的中小学生和家长不顾寒冷,认真聆听志愿者讲解保护湿地和爱护海鸥的知识,有的家长还通过现场设置的望远镜,和孩子一起观察海鸥觅食的情景。记者在现场看到,许多市民奔着海鸥来到这里,还有市民带着专业相机,到这里和海鸥拍照留念。不少中小学生带着爆米花、馒头、原味面包等食物投喂海鸥,上演了一幕幕人鸥同框的美景。

面对投喂 海鸥“给面子”

“以前这里的候鸟就特别多,最近两年海鸥也多了起来。特别是去年以来,来湿地觅食的海鸥更多了。”城阳市民李女士说,今年春节前后,海鸥的数量尤其多。其实以前海鸥也有,但是数量不多,而且基本停留在滩涂上觅食,不敢飞到岸边上来。现在市民和海鸥互动,成为一道人鸥共舞的亮丽风景,城阳市民不用去栈桥,来湿地就可以看海鸥了。

白沙河、墨水河入海口湿地,位于城阳区和源路与火炬路交界处。以前,有许多市民来这里观鸟,现在这里又成了与鸥共舞的新地标。城阳市民吕先生介绍,年前就听说这里有不少海鸥,今天得知有保护湿地、挽留海鸥的公益活动,就特地带着一些小面包,让孩子来体验一下喂海鸥,“相比去栈桥看海鸥,这里离家更近一些。”记者注意到,相比偏爱“油条”的栈桥海鸥,白沙河、墨水河入海口湿地的海鸥不怎么挑食,市民喂面包、馒头以及各种小零食,海鸥们都很“给面子”,在堤坝处等着被投喂。

“生态环境的提升,为挽留海鸥提供了充足的食物保证。”徐立强说。这几年,青岛对于海湾湿地的保护力度越来越大,实施了退养还海等措施,水质环境越来越好,为海鸟提供了良好的栖息地。同时,通过更多志愿者的参与,广泛传播爱鸟护鸟的知识,也让越来越多的鸟类在胶州



越来越多的市民加入到挽留海鸥行动中。

扫码观看相关视频 拍摄/剪辑 记者 康晓欢 肖梦婕



海鸥在湿地上空飞翔。



徐立强(左)向学生和家长普及保护湿地的知识。

湾、在青岛的滨海湿地安家落户。

环境提升 海鸥来了“不想走”

“栈桥的海鸥比较集中,那是海鸥的主要栖息地之一。然而,到了海鸥该吃饭的时候,许多海鸥就会飞到湿地饱餐一顿。”徐立强介绍,胶州湾本来就是海鸥的聚集地之一,这个区域正好处于白沙河和墨水河的入海口,滩涂面积大,生物多样性丰富,各种食物比较多。从去年开始,每天大约有上万只海鸥来这里觅食。

“通过保护和恢复湿地生态系统,提供丰富的鱼虾蟹贝、水草等资源,吸引海

鸥和其他候鸟栖息觅食。”徐立强介绍,目前,墨水河、白沙河下游的大片湿地生态得到保护和改善,这里已经成为海鸥的“第二食堂”。来湿地觅食的海鸥一般都在上午10点到下午2点之间,这个时间段正好气温上升,滩涂上的鱼虾等“美食”更容易被海鸥找到。此外,湿地还吸引了红嘴鸥、黑嘴鸥、反嘴鹬、翘鼻麻鸭等鸟类前来栖息觅食。

近年来,海能在白沙河、墨水河入海口湿地集中,一方面是因为市民投喂的食物增多,另一方面是湿地环境的改善、水质的提升。徐立强说,“相信未来会有越来越多的海鸥来此越冬。”

延伸 >>

岛城成为赏鸥胜地

1994年,青岛市在全国率先发起“挽留海鸥行动”,海鸥数量从30多年前的百余只增长到现在的10万余只,往日“过客”变“常客”,成为青岛冬日里一道亮丽风景。据统计,赴青赏鸥的游客日均达到2万人次左右,周末超过3万人次,成为全国赏鸥胜地。

近年来,城阳区滨海湿地的生态环境不断改善,海鸥数量逐年增长,成为海鸥的“第二食堂”。专家介绍,在胶州湾海鸥繁殖地区,各种海鸥的数量加起来有近万只,包括红嘴鸥、黑嘴鸥等。此外,被称为“神话之鸟”的中华凤头燕鸥,每年约有120只在胶州湾聚集,占全球记录的70%以上,吸引了很多观鸟爱好者前来。目前,青岛已经观察到的野生鸟类数量超过400种,每年都有新记录的鸟类出现。

记者了解到,每年10月到次年4月期间,来青岛越冬的海鸥主要在栈桥、五四广场、小麦岛、石老人、唐岛湾等地聚集。近年来,城阳区国家重要野生动物栖息地白沙河、墨水河入海口的湿地,则成了海鸥觅食的“第二食堂”。湿地不仅是海鸥的栖息地,还吸引青头潜鸭、大天鹅等国家重点保护动物来此越冬。

链接 >>

万人参与保护湿地

保护湿地对于海鸥的栖息和生存至关重要。城阳区野生动植物保护协会会长徐立强介绍,2016年城阳区创建了第一所中国湿地学校,到目前共创建了夏庄街道三台小学等21所湿地学校,位列全国区县首位。城阳区不仅联合53所学校创建了生态教育联盟,还以“城阳区林长制”为总抓手,创建了志愿林长模式,参与的青少年和市民已超过万人。依托法定节点,例如:“世界湿地日”“世界野生动植物日”等,城阳区以域内的生态系统为课堂,开展对于公众尤其是青少年为主体的科普教育,带领他们走进湿地,身处自然环境中,通过亲身体验、仔细观察,了解和认识湿地对于生态环境的影响,在日积月累中进一步提升对生物多样性的认识,共建人文生态幸福家园。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 袁超 通讯员 秦龙